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1" Questiio (3,5 pontos). A figura ao lado ilustra a secdo transversal
ABCDEA de uma barragem de retencdo de agua. Sabe-se que a
densidade da agua ¢ p, a densidade do material da barragem ¢ 4p, e o
coeficiente de atrito estatico entre o solo e a base da barragem € u.
Admitindo que a densidade do ar & desprezivel, e que a largura da
barragem, medida na dire¢do normal ao plano da figura, seja igual a L,
pede-se:
a) Determinar o peso P e a posi¢do do centro de massa (xg, yg) da
sec¢do da barragem.
b) Desenhar o diagrama de forgas hidrostaticas, por unidade de
largura, atuantes ao longo das paredes CD e DE.
¢) Explicar o motivo que leva as duas distribuigdes de forcas do item
anterior a serem redutiveis, cada qual, a uma tnica forga.
d) Determinar as forgas P; e P: resultantes dos carregamentos
hidrostaticos atuantes ao longo das paredes CD e DE,
¢) Determinar os centros de pressdes C; e > dos carregamentos
hidrostaticos atuantes ao longo das paredes CD e DE.
f) Desenhar o diagrama de corpo livre da secéio da barragem.
g) Determinar o valor minimo de u para que a barragem nio deslize
sob a acdo do carregamento externo.
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2" Questio (3,5 pontos). O suporte ABCD gira em torno do eixo fixo 4Y com velocidade angular w, e aceleragio
angular @;. Sobre a haste CD, hé uma guia linear que se move com velocidade v, = vcos(wyt + ¢), relativa
ao suporte ABCD. Montado sobre a guia linear, um disco de raio R gira com velocidade angular w, (constante),
relativa ao suporte ABCD. No instante ilustrado na figura, o centro & do disco se situa a distancia L do eixo AY.
Neste mesmo instante, a distincia GP, que liga G ao ponto P da periferia do disco, se encontra na vertical.

Adotando como referencial movel o sistema de eixos Cxy= solidario ao suporte 4BCD, e associado a base {Y j, ﬁ}
pede-se:

a) Os vetores rotacdo relativa, de arrastamento e absoluta do disco.

b) O vetor acelera¢do rotacional absoluta do disco.

¢) As velocidades relativa, de arrastamento e absoluta do ponto P do disco, indicado na figura.

d) A aceleragio absoluta do ponto P.

Y=y

Vista Lateral Vista Frontal
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3" Questio (3,0 pontos). A peca ABCD em forma de “T”, ¢ composta

por duas barras delgadas iguais, de massas m/2, soldadas uma a outra.

Na extremidade 4 da pega, ha um pequeno rolete, de massa

desprezivel, inserido em uma guia linear sem atrito, e que forma um

angulo a com a horizontal. A peg¢a ¢ liberada a partir do repouso,

quando o lado CD se encontra na vertical. Considerando-se os

sistemas de eixos moveis indicados na figura, pede-se:

a) Determinar a posi¢do do centro de massa G da pegca ABCD.

b) Determinar o momento de inércia Ji- da pega.

¢) Expressar os versores da base {TI,L} em termos da base {Tf}

d) Desenhar o diagrama de corpo livre da pe¢a no instante

imediatamente apos a liberagdo do sistema.

e) Determinar a velocidade angular da peca nesse instante.

f)  Escrever a expressdo da aceleragdo do centro de massa G da pe¢a nesse instante.

g)  Escrever a equacdo do Teorema do Momento da Quantidade de Movimento (ou Teorema da Quantidade
de Movimento Angular) da peca nesse instante.

h)  Escrever as equacdes do Teorema da Resultante (ou Teorema do Movimento do Baricentro) da peca
nesse instante.

i) Determinar a acelera¢do angular da peca nesse instante.

j)  Determinar a aceleragdo inicial do ponto 4 da pega nesse instante.

k)  Determinar a rea¢do em A nesse instante.
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